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Nivel Secundario- Algebra y Funciones

Problema 1: La bruja Jurdana.

Material: Juego de cartas espafiolas sin comodines.

N2 de jugadores: Uno o mas.

Objetivos: Hallar el valor de variables y agilizar el calculo mental.

Descripcion: El jugador elije del mazo de cartas espafiolas una carta sin decir que carta es.

Luego multiplica el nimero de la carta por dos, después le suma cinco al resultado y vuelve a
multiplicar por dos, si es de COPA, deberd sumar cuatro al resultado, si es de ORO suma dos, si
es de ESPADA suma uno y si es de BASTO suma tres. Una vez hecho esto le dice el resultado al
tutor encargado del juego. El tutor “adivina” que carta tiene el jugador.

Pase un voluntario. Lo hace.

¢Quién puede develar el truco?

Resolucion:

Para este problema se utiliza un juego de cartas espafiolas que tiene cuatro palos diferentes:
espada, oro, copa y basto. Las cartas van desde el 1 al 12. Se establece entonces que la
variable x : 1 <x < 12.

Cuando un jugador elige al azar una carta x de determinado palo (sin mostrarle a nadie la
carta) a x se le deben realizar un numero finito de operaciones que se indican, de manera que
se obtiene esta expresion (que es un numero pues se conoce el valor de x ):

(2x+5).2=4x+10
A continuacidn, dependiendo del palo de la carta seleccionada, a esa expresion se le suma:

e 1silacartaesdeespada,asi 4 x4+ 11 (nimero impar)
e 2siesdeoro, 4 x4+ 12 (nimero par)

e 3silacartaesdebasto, 4 x + 13 (nimero impar)

e 4siesdecopa,asi4x + 14 (ndimero par)

El jugador dice en voz alta que niumero obtuvo y el tutor “adivina” la carta x de determinado
palo ¢Como el tutor pudo “adivinar” qué carta eligid el jugador?

Se observa que el jugador puede lograr un nimero impar o un nimero par, de alli que ya se
sabe si se sumod “1, 3” o0 “2, 4” respectivamente. Entonces el palo puede ser “espada o basto”,
“copa u oro” ¢De qué manera se decide qué palo es?
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Por ejemplo el jugador dice el nimero:

e 31. Es un numero impar luego se busca el multiplo de 4 mas cercano, en este caso el
32. Como el numero del jugador es menor que el multiplo encontrado se sabe que la
carta es de espada para lograr calcular el nimero de la carta al multiplo obtenido se
le resta 12. En este caso 32 — 12 = 20, se lo divide en 4 y el resultado es el nUmero de
carta: “5 de espada”.

e 33. Es un nimero impar luego se busca el multiplo de 4 mas cercano, en este caso
nuevamente es el 32. Como el numero del jugador es mayor que el multiplo
encontrado se sabe que la carta es de basto para lograr calcular el nUmero de la carta
al multiplo obtenido se le resta 12. En este caso 32 — 12 = 20, se lo divide en 4 y el
resultado es el nimero de carta: “5 de basto”.

e 32. Es un numero par y multiplo de 4. Luego se sabe con certeza que la carta es de
oro. Al nimero de la carta se le resta 12 y se obtiene 32 —12 =20, se lo divideen 4y
el resultado es el nimero de carta: “5 de oro”.

e 34 Es pary NO es multiplo de 4. Luego la carta es de copa. Al nimero del jugador se
le resta 14, 34 — 14 = 20, a ese resultado se lo divide en 4 y se obtiene el nimero de
carta. En este caso: “5 de copa”.

De esta manera, se podra determinar qué carta obtuvo el jugador.

Tener en cuenta que los numeros que el jugador puede obtener son desde 15 hasta 62.

Problema 2:

Eva quiere escribir un nimero en cada una de las celdas del borde de una tabla de 5x6. En cada
celda, el nUmero que escribe es igual a la suma de los dos numeros de las celdas con las que
aquella comparte un lado. Dos de los nimeros se dan en la figura. ¢Qué numero escribird en la
celda marcada con x?

A) 10 B) 7 C) 13 D)-13 E)-3

aof | |1 |3

x| |1
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Resolucion:

Para este problema se rellenan los casilleros vacios con variables que serdn posibles de
determinar mediante ecuaciones en donde tendra en cuenta que la regla redactada en el

enunciado:

ma b} ¢ dli
€

f

g

h | X

Las ecuaciones son:
fe+a=10 —»> e+7=10—">e=3(3)
10+b=a — a=7 (2)
a+c=b —» 7+c=-3 — ¢c=-10 (4) Luego d=-7(5)

b+d=c

b+c+3=c—» b=-3 (1)
c+3=d

f+10=e— f=3-10 & f=-7 (6)
h+f=g

x+g=h

\e+g=f—> g=f-es g=-10(7)
h+f=g—»h=-10+7— h=-3(8)
x+g=h

Reemplazoen x+g=g—(-7)— x=7 (9)

Luego la respuesta correcta es B).
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Problema 3:

Las raices de la ecuaciéon x? — 2x — 305 = 0 sonnym ¢Cudl es el valor de n? + 2m?

A) 309 B) 306 C)307 D)308 E) Ninguna

Resolucion:

Lo primero que se debe hacer es calcular las raices de la ecuacion:
Se identifica a=1, b= -2, ¢ = —305.

Las soluciones de la ecuacién se calculan:

—b+ Vb2 —4ac
X1,2 = 2a

_ 24./(—2)? - 4(-305)

X1,2 2
_2+,/4+4(305) _ _2-,/4+4(305) _
X1~ 2 - Xz = 2 -

se aplican propiedad

2 2 —_— . .
, (2+/4+4(305)\  4+2.2./4(1+ 305) + [/4(1+ 305)]  distributiva, propiedad de
ne = > = 2 la potencia y desarrollo de

un binomio al cuadrado

4+ 8v 306 + 4(306
n? = 2 (306) =1+2v 306+ 306

Obtenidas las expresiones se calcula:

2 —./4+4(305
n2+2m=1+2\/306+306+2< > ( )>

n?+2m= 1+2vV306+306+2—2/306

n+2m=1+306+2

n? +2m = 309

¢Qué sucederia si se intercambian los valores de n por m?
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Problema 4:

Sea f una funcion tal que f(x +y) = 2f(x). f(y) para todos los enteros x,y.Si f(1) = %,
entonces el valorde f(0) + f(1) + f(2): f(3) es

A) % B)% Q)2 D)g E) Ninguna

Resolucién:
Se define una funcién f tal que f(x +y) = 2f(x).f(y) paratodos los enteros x,y.
Sabiendo que f(1) = é se pide calcular el valorde f(0) + f(1) + f(2): f(3).

Para ello

f) = f(1+0)
f) = 2f(1).£(0)

= 2.2.f(0)
1=2.f(0)
~ = £(0)
Se calculan
« f@Q=fA+D)=2fD).fD)=25.7= =
o f=f1+2)=2f1).f(2) =z.§.§: 217

Se reemplazan los valores hallados en:  f(0) + f(1) + f(2): f(3)

1,1 % 5,227 5 1.3 _ 5 3 _5+9_ 147
E+§+%_6+9'4 et 2Tt 6 T %73
7
fO+fM+f2):fB) =5
[ La respuesta correcta es D). J
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Problema 5:

Un depdsito contiene 100 litros de agua y un segundo 120 litros. Para dar servicio a una casa,
por el grifo del primer depdsito sale un litro de agua por hora, y por el del segundo, 3 litros de
agua por hora. ¢En cuantas horas los dos depdsitos tendran la misma cantidad de agua, en
cuyo momento se cierran ambos grifos?

A) 6 horas B) 8 horas C) 10 horas D) 12 horas  E) nunca puede ocurrir eso

Resolucion:

Ndtese que la cantidad de agua en el primer depdsito transcurridas “t horas” es

100 -t litros de agua.

La cantidad de agua en el segundo depdsito transcurridas “t horas” es 120 — 3t litros de agua.
Luego los dos depdsitos tendran la misma cantidad de agua si 100 —t =120 — 3t.

Se despeja ty se obtiene t = 10 horas.

La respuesta correcta es C).

Problema 6: Construyendo un macetero.

Adriana construyd un macetero cuadrado para poner un arbusto en la entrada de su casa. Para
los laterales utilizé dos filas de cuatro ladrillos idénticos cada una. En la figura se esquematiza
una vista desde arriba de como los colocé.

Sin embargo, el macetero quedé bastante bajo como para contener las raices de la planta
por lo que fue al corralédn a comprar ocho ladrillos con el fin de colocar dos filas mas. Al llegar
al corralén Adriana notd que habia olvidado tomar las medidas de los ladrillos que necesitaba.

Adriana: Necesito ocho ladrillos para completar un macetero que estoy construyendo, pero
me olvidé de tomar las medidas de los ladrillos.
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Vendedor: Digame como construyd el macetero, tal vez podamos deducir el tamafio de los
ladrillos que utilizé.

Adriana: Solo recuerdo que el lado exterior del macetero mide 36 cm.
Vendedor: Con esta informacion no nos alcanza. ¢ No recuerda nada mas?

Adriana: Si, que construi la base del macetero utilizando cinco ladrillos y un pedazo de otro
como en este dibujo.

¢Podrian ayudarnos a averiguar el tamafio de los ladrillos?

Resolucidn:
Se deben calcular las dimensiones del ladrillo. Para ello se definen dos variables

x : Largo del ladrillo, y : ancho del ladrillo

36 cm

A
v

Se observa que %x = 36, mediante un sencillo calculo resulta x = 27, y =36 —27 =9.
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Problema 7:

En la igualdad que se muestra a continuacién, écuantas veces debe aparecer el término 20182
dentro de la raiz cuadrada para que la igualdad sea cierta?

(2018%+2018%+...+2018%)*=2018%°
A)5 B) 8 C) 18 D) 2018° E) 2018™
Resolucion:
Se debe plantear la ecuacién:  Vx.20182 = 201810

Se distribuye la raiz cuadrada  vx v 20182 = 2018*°

201810
Va = 2018
x =201818

La respuesta correcta es la E).

Problema 8:

En la biblioteca, el encargado detectd un libro de 88 péginas con una hoja faltante. Al sumar
los niumeros de todas las paginas que quedan el resultado es 3813. ¢{Qué numero de pagina
deben estar en la hoja que falta?

A)4l1y42 B)51y52 C)6ly62 D) 71y 72 E)23y 24
Resolucion:

Para poder descubrir cual es la pagina faltante se debe recordar la expresion matematica que
permite calcular la suma de los primeros n nimeros n.(n + 1)/2, pues si se realiza la suma

de las 88 paginas con el libro completo se tendria @ = 44.89 = 3916.

Como en realidad se tiene 3813, se hace la diferencia entre esas cantidades:
3916 — 3813 =103

Esto quiere decir que las paginas que faltan suman 103.

Como 51 + 52 =103, luego las pdaginas faltantes son la 51y la 52.

La respuesta correcta es B).
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